

# 相約廣州 讀懂中國



12月1至3日，2023年“讀懂中國”國際會議（廣州）將在廣州舉辦，中外嘉賓將圍繞“百年變局下的中國新作為——擴大利益匯合點，構建命運共同體”這一主題展開討論。本屆會議邀請了世界多國知名政治家、戰略家、學者和企業家、駐華使節、國際組織和跨國公司駐華代表以及我國有關部委和地方政府負責人、學者、企業家與會。其中，外方參會

嘉賓來自30多個國家和地區，已有70餘位國際嘉賓確認參會，包括副總理級以上前政要6位。今年以來，廣交會不斷出新出圈，《財富》世界500強峰會、粵港澳大灣區全球招商大會等盛事接踵而至。千年商都的城脈、商脈、文脈，在更大的窗口閃耀、在更寬的橋梁流動、在更美的舞臺薈萃。

## 搭建開放大舞臺

今年是“讀懂中國”國際會議十周年。從2019年起，“讀懂中國”國際會議首次落地廣州，開拓了事業面，為未來走出國門、走向世界打下了堅實的基礎。

本屆“讀懂中國”國際會議，全球參會嘉賓無論是量級還是人數，都超出了往屆會議。“我們期待能與中外嘉賓一起共同探討交流中國式現代化與中華民族現代文明、中國經濟高質量發展與高水平對外開放、建設世界一流粵港澳大灣區等重要內容，展示百年變局下的中國新作為，面向世界講好中國故事、灣區故事、廣東故事、廣州故事。”中國國家創新與發展戰略研究會會長徐偉新介紹。

今年4月，新加坡總理李顯龍再次到訪廣州。在中新廣州知識城，他表示：“這裏已迅速發展為廣東一個充滿活力的創新樞紐，也是新加坡企業進入粵港澳大灣區的重要平臺。”

10月舉辦的《財富》世界500強峰會，再次讓廣州登上媒體頭條。作為東道主的廣州，向全球投資者發出了到廣州和大灣區投資興業、共謀發展的熱情邀約。

“大灣區市場是我們多年來的重要戰略布局之一，廣州工廠一半以上的產品出口海外。”霍尼韋爾中國總裁徐鋒表示，團隊對這裏的氣候、美食，特別是營商環境非常認可，正在尋求更多發展機會。

今年以來，廣州新落戶的百億級項目已超40個。廣州實際利用外資連續11年保持增長，在這裏投資的世界500強超過300家。前三季度，廣州全市工業投資同比增長21%，延續今年以來兩位數增長勢頭；新洽談產業招商項

目4522個、增長31.7%，簽約項目1577個、增長38.8%。

## 架起溝通心橋

66年，廣交會“朋友圈”擴大了10多倍，來自五洲四海的客商涌向這裏覓商機、尋合作。

剛剛結束不久的第134屆廣交會，展覽總面積、展位總數、展區總數均創歷史新高。“我們展位裏十幾張洽談桌幾乎沒有空席的時候，每天都有至少300位採購商來洽談，有的甚至要在展館通道排隊等位。”江蘇興達文具集團董事長宋仕良滿是欣喜。

廣州也是中外文化教育交流的紐帶。早在2000年，中山大學與里昂第三大學展開合作；2012年，兩校續簽校級框架合作協議，並在此框架下簽署兩校學生交換協議、聯合培養法語碩士研究生協議及法語專業本科生協議。

4月7日，法國總統馬克龍到訪中山大學。他在演講中提到，當今經濟增長的挑戰尤其是脫碳增長的挑戰非常大，中山大學中法核工程與技術學院為此開展了大量的相關工作。

李顯龍到訪的廣州新僑學校，是新加坡南洋華僑中學境外第一所校群成員，不少學生來自在粵的新加坡華人家庭，是廣東與新加坡在基礎教育領域“牽手”的代表性項目。

當前，廣州已經與馬來西亞、印尼、沙特等國建立了合作機制，廣州市與67個國家的103個城市建立了友好關係。廣州“國際範”越來越足，伙伴越來越多。

（南方日報 周甫琦 黃舒旻）

## 新版外國人永居證“五星卡”啓用 首日50人領取



這是12月1日在天津市公安局出入境管理局拍攝的一張新版中華人民共和國外國人永久居留身份證 新華社發

新版中華人民共和國外國人永久居留身份證12月1日正式簽發啓用。當天，5名外國人

在廣州市領取新版永居證。上午9時許，在廣州市公安局外國人入出境接待大廳，在廣東高校任教的巴基斯坦籍人士阿裏肖卡特（ALI SHAUKAT）開心地從工作人員手中接過了新版中華人民共和國外國人永久居留身份證。他驚喜地發現，證件背面印着萬里長城圖案，“跟班上中國學生的身份證看起來很像！”據悉，因加入體現國家標識的五星元素，新版永居證亦被稱為“五星卡”。“五星卡”由國家移民管理局簽發，是經批准在中國境內永久居留外國人的法定身份證件。持證人可在需要證明個人身份的場合作為個人身份憑證單獨使用，無須再出示其外國護照。國家移民管理局相關負責人介紹，新版

永居證已升級技術、增強功能。新證啓用後，持證人可通過互聯網平臺線上辦理交通出行、生活消費、金融等私人事務，將進一步便利持證人在境內工作、學習、生活。對此，阿裏肖卡特非常期待。他在中國生活了17年，這是第一次申請永居證。以前，阿裏肖卡特出差坐高鐵、住酒店要拿護照單獨辦理，會耽誤一些時間。“有時候掃描復印資料，大家都要等我。”拿到新版永居證後，他就能跟同事一樣刷卡通行。新版永居證簽發首日，部分持舊版永久居留身份證的外籍人士也到廣州市公安局外國人入出境接待大廳換發“五星卡”。

國家移民管理局統計顯示，當天共有50名取得在華永久居留資格的外國人領取到了“五星卡”。（羊城晚報 鄒敏）

## 華裔大學生走進粵港澳大灣區，感受灣區新風貌



11月28日至12月1日，廣東省僑辦舉辦“2023優秀華裔大學生走進大灣區”活動，邀請來自五大洲26個國家的50名優秀華裔大學生，赴廣州、深圳、佛山、東莞等地參考察。

在為期4天的活動中，華裔學子們參觀考察了華為總部鬆山湖基地、中國散裂中子源、深圳坪山生物醫藥基地和深圳比亞迪汽車工業有限公司，沉浸式體驗中國企業自主創新的魅力，了解粵港澳大灣區建設最新成果，增進了對廣東高質量發展的認識；通過參觀深圳坪山文化遺址、深圳大萬世居、佛山祖廟和廣州華僑博物館等，觀看佛山剪紙人饒寶蓮大師剪紙教學表演並親手制作剪紙作品，欣賞粵劇、廣東音樂和醒獅表演等文化項目，領略中華文化、嶺南文化的傳承發展和深厚底蘊；通過考察走訪增城金農現代生態產業基地、正旭現代農業孵化園等，並現場採摘運菜芯，體驗電商直播，現場直銷鄉村振興、“百千萬”工程的相關產品，深入了解廣東推進“百千萬”工程和綠美廣東建設的最新進展。

華裔學子們表示，百聞不如一見，這次

親眼目睹了中國科技發展的最新成果、粵港澳大灣區建設的嶄新風貌以及“百千萬”工程和綠美廣東建設的最新進展，實地感受了中華文化、嶺南文化的獨特魅力，很有意義、很有收穫，深受感動、深有感觸，進一步增強了作為中華民族一份子的認同感和自豪感，深刻認識到自身肩負的光榮使命。

他們表示，要做中華優秀傳統文化的堅定弘揚者，把中華優秀傳統文化傳播到五洲四海；做中外文明交流互鑒的積極促進者，以自身的親身經歷、切身感受，講好中國故事、廣東故事、大灣區故事；做粵港澳大灣區建設的主動參與者，努力學習、掌握本領，在積極參加大灣區建設中成就人生夢想、實現人生價值，為促進中華民族偉大復興，推動構建人類命運共同體貢獻智慧和力量。

（羊城晚報 譚鋒）

## 廣東潮州成功入選國家文物保護利用示範區創建名單



潮州古城歷史城區 受訪者供圖

11月22日，記者從潮州市文化廣電旅遊體育局獲悉，廣東潮州成功入選第二批國家文物保護利用示範區創建名單。

22日，國家文物保護利用示範區創建工作現場會在上海召開。現場會上，潮州“潮人綉古城”和杭州“餘杭良渚”作為第二批入選單位代表作經驗分享。潮州市人民政府副市長周茹茵在專家會上進行工作匯報，並在現場會上作經驗介紹。

潮州市秉持“工匠精神”，採用國家級非遺項目潮綉“綴綉”“墊綉”“拼綉”“貼綉”等“綉花針法”，聯系、提升、整合、賦新歷史文化資源，達到“有形”的實體空間保護、“無形”的社區營造、城市生活共同作用的動態平衡。

（羊城晚報 文藝）



## 六國免簽政策試行，廣東多口岸迎客 首位抵深旅客直呼開心

12月1日0時許，隨着吉隆坡抵穗的航班AK118平穩落地，40餘名來自馬來西亞的外籍旅客陸續步入廣州白雲機場口岸邊檢大廳，在移民管理警察的引導下有序候檢。0時11分，法籍旅客CHRISTIAN經深圳皇崗口岸臨時旅檢場地免簽入境。

12月1日，“中方決定試行擴大單方面免

簽國家範圍，對法國、德國、意大利、荷蘭、西班牙、馬來西亞6個國家持普通護照人員試行單方面免簽政策”正式生效，廣東多個出入口岸均迎來了首批享受該免簽政策的旅客。根據協定，2023年12月1日至2024年11月30日期間，上述國家持普通護照人員來華經商、旅遊觀光、探親訪友和過境不超過

15天，可免辦簽證來華。

“真是太美妙了！”法籍旅客CHRISTIAN揚起手中的法國護照開心地說。12月1日0時11分，他成為該免簽政策生效後，首位經深圳皇崗口岸臨時旅檢場地免簽入境的旅客。“很早就計劃來中國旅遊了，得知實施免簽消息，我們第一時間準備此次行程，想

不到成為首位幸運兒，為中國政府點贊！”CHRISTIAN與友人難掩心中激動與興奮。

據了解，為保障免簽政策試行期間口岸通關平穩有序，廣東各主要邊檢站積極針對相關政策開展專題培訓，確保前臺民警熟悉掌握政策詳情及實施要求，並通過優化通關流程、科學配置警力、加強服務引導等措施，持續為出入境旅客提供安全、高效、便捷的通關環境。

（南方日報 汪梓擘 鄧潮 許成鋒 黃俊生）